

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Клиновой Марины Вилениновны «Теория и практика партнерства государства и частного капитала в европейских странах», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Представленная работа посвящена анализу эволюции партнерства государства и частного капитала – актуальной теме сегодня и, несомненно, в перспективе. Системное исследование М.В. Клиновой представляет научную и прикладную ценность.

В процессе разработки столь важной и практически неисчерпаемой темы диссидентант изучил, систематизировал и проанализировал обширный фактический материал, включая статистику, документы международных организаций, труды отечественных и зарубежных ученых. Результаты проведенного самостоятельного исследования апробированы в выступлениях на российских и международных научно-практических конференциях и конгрессах, а также нашли отражение в отечественных и зарубежных публикациях М.В. Клиновой.

Содержание исследования, отражённое в автореферате, показывает, что цели и задачи диссертации выполнены. Структура представленной работы логична. Автор изложил ее содержание сначала по основным проблемам, а затем более подробно осветил их с указанием глав, в которых они исследовались. Один из двух разделов диссертации, концептуальный, посвящен сжатому ретроспективному анализу смены подходов, взглядов, политики государства в отношении частного капитала. Основной, практический раздел представляет собой тщательный анализ современного периода развития партнерства государства и частного капитала и основан на авторских оценках и обобщениях, содержащихся в первом разделе.

Представляются убедительными пункты новизны, выносимые автором на защиту. Они соответствуют намеченной цели и задачам диссертационного исследования. Особо остановлюсь на рассмотрении партнерства государства и частного капитала в системе международных экономических отношений на общеевропейском пространстве. Основное внимание автор уделил партнерству в инфраструктуре, которая еще недавно была компетенцией исключительно государств, национальной юрисдикцией каждой страны. В условиях глобализации, развития международной кооперации возрастают требования к инфраструктуре, которая, оставаясь сферой ответственности

национальных государств, приобретает наднациональное значение и функции.

Диссертант по праву выделил в работе энергетическую часть инфраструктуры, имеющую для России особое значение и в которой, с учетом задач, обусловленных потребностью создания европейской газовой и электроэнергетической сетей, невозможно обойтись без трансграничного сотрудничества. Наднациональная структура Европейского Союза, Европейская комиссия, пишет автор на с. 37 автореферата, подчеркивает необходимость укреплять партнёрство государства и частного капитала, стимулировать частные инвестиции в развитие европейской инфраструктуры. Вместе с тем, признана потребность поддержки государством трансъевропейского сетевого проекта TEN (Trans European Networks), общественный интерес которого очевиден. При реализации инфраструктурных проектов партнерская поддержка государством частного капитала приобретает особое значение, поскольку задачи долгосрочного развития приходится решать в условиях спада экономики, при сокращении поступлений в госбюджет, как и уменьшению возможностей внутренних и внешних заимствований.

В энергетике в настоящее время, с одной стороны, нарастает конкурентная борьба, а с другой – активизируются межгосударственная кооперация и регулирование, партнёрство государства и частного капитала, особенно в сетевой транспортировке природного газа. Как пример плодотворного сотрудничества государства и частных капиталов разных стран на трансграничном уровне автор приводит проект консорциума с участием российского Газпрома (51%) и зарубежных компаний Северный поток, которому решением Еврокомиссии был присвоен статус трансъевропейской сети TEN. Обеспечение общей энергетической безопасности требует развития сети газопроводов, принятия каждой страной инвестиционных обязательств по их строительству.

В сложившейся экономической ситуации М.В. Клинова справедливо выделяет потребность повышения эффективности функционирования госсектора экономики, продвижения на международном уровне наиболее удачного национального опыта ГЧП. В этих целях в условиях финансово-экономического кризиса 2008 г. по совместной инициативе Европейского инвестиционного банка, Европейской комиссии и стран-членов и кандидатов в члены Европейского Союза был создан Европейский центр экспертизы ГЧП (Public–Private Partnership). Цель функционирования этой международной структуры - поясняет автор на с. 39 автореферата, – устранение барьеров между странами на пути обмена научно-технической

информацией и на этой основе выработка рекомендаций по развитию и распространению ГЧП.

По некоторым поднятым в автореферате проблемам желательно уточнение авторской позиции диссертанта. М.В. Клинова пишет о возрождении за рубежом интереса к государственным предприятиям и запуске международной научно-исследовательской программы в этом направлении на период 2012-2014. К сожалению, из содержания автореферата неясно, каковы связи отечественного экспертного сообщества и нашей страны с общеевропейскими структурами, разрабатывающими столь важную для России тематику. А ведь зарубежный, прежде всего, европейский опыт нашего соседа следовало бы подробнее изучать, усваивая из него то, что может оказаться применимо в специфических российских условиях. Учет такого опыта мог бы помочь избежать возможных ошибок при распространении в России партнерства государства и частного капитала. Это особенно касается выделенной диссидентом в качестве особой формы данного партнерства – ГЧП.

Хотелось бы также уточнить позицию автора относительно оснований для замедления развития ГЧП в период рецессии 2008-2009 гг. и перспектив после выхода экономики из состояния спада.

Представленный автореферат, несмотря на замеченные недостатки, а также шероховатости редакционного плана, дает возможность в целом положительно оценить диссертацию Клиновой М.В. «Теория и практика партнерства государства и частного капитала в европейских странах». Содержание работы соответствует заявленной специальности 08.00.14 «Мировая экономика», требованиям ВАК, в частности, пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Автор – Клинова Марина Вилениновна – заслуживает присуждения искомой степени доктора экономических наук.

доктор экономических наук, профессор
и.о. заведующего сектором
Отдела Западной Европы и Америки
Института научной информации
по общественным наукам
Российской академии наук

117997 , Москва, Нахимовский проспект 51/21

Тел. (499) 1203365 Факс: (499) 128-88-81 E-mail: soubbotin@inion.ru



27.02.2014